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Beispiel 4.1. Untersuchen Sie, ob die nachstehenden Folgen konvergieren und be-
stimmen Sie gegebenenfalls den Grenzwert.

(a) (2 Pkt.)(an)n∈N, wobei an =
(n6 − 2n3)en + n223n−1

(
√
n+ 1)10n−2

.

(b) (2 Pkt.)(bn)n∈N, wobei bn = n
√
3n + 5n + 7n.

(c) (2 Pkt.)(cn)n∈N, wobei cn = n(
√
2n2 + 1−

√
2n2 − 1).

(d) (3 Pkt.)(dn)n∈N und
(
(dn)

n
)
n∈N, wobei dn =

(
n+ 2

n+ 1

)n

.

Hinweis:

lim
n→∞

an

nk
=∞ für a > 1, k fest.

lim
n→∞

an

nk
= 0 für |a| < 1, k fest.

Beispiel 4.2. (2 Pkt.)Bestimmen Sie alle Häufungswerte der Folge.

(an)n∈N, wobei an = n+ (−1)n−1(n− 3).

Beispiel 4.3. (2 Pkt.)Gegeben ist eine Folge (an)n∈N und eine ganze Zahl N > 1. Ist
s1, s2, s3, . . . die Partialsummenfolge von

∞∑
n=1

an

und tN , tN+1, tN+2, . . . die Partialsummenfolge von
∞∑

n=N

an ,

dann gilt tn = sn − sN−1 für alle n ≥ N .
Zeigen Sie mit Hilfe der Partialsummenfolgen, dass

∑∞
n=1 an genau dann konver-

giert, wenn
∑∞

n=N an konvergiert. Folgern Sie hieraus, dass
∑∞

n=1 an

• absolut konvergiert, falls
∑∞

n=N an eine konvergente Majorante hat,

• divergiert, falls
∑∞

n=N an eine divergente Minorante hat,

und dass
∑∞

n=1(−1)nan konvergiert, falls aN , aN+1, aN+2, . . . eine monoton fallende
Nullfolge ist.

Beispiel 4.4. (3 Pkt.)Gegeben ist die Reihe
∞∑
n=1

3 · (−1)n

n2 + n+ (−1)n(n2 − n)
.

Zeigen Sie, dass die Reihe alterniert und die Summanden eine Nullfolge bilden, aber
dass die Reihe dennoch divergiert. Warum lässt sich das Leibniz-Kriterium nicht
anwenden?
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